
  
 

 
 

 

Standard Eurobarometer 98 
Vinter 2022 - 2023 

Meningsmåling i EU 

National rapport DANMARK  Feltperiode: Januar – Februar 2023 
 

 

  

 

 
 
  

 



 
  

 

 

Undersøgelsen er blevet bestilt og koordineret af Europa-Kommissionen, Generaldirektoratet for Kommunikation. 

Denne rapport er udarbejdet for Europa-Kommissionens Repræsentation i Danmark. 

Fortolkninger og holdninger udtrykt i rapporten repræsenterer ikke Europa-Kommissionens synspunkter, men alene forfatternes. 

 

Projektnummer: 2023.1567  

Projekt titel Standard Eurobarometer 98 - Winter 2022-2023 

Meningsmåling I EU, National rapport  

Sprogversion DK 

Media/Volume PDF/Volume_01 

Katalognummer NA-AO-23-009-DA-N 

ISBN 978-92-68-01137-9 

ISSN 1977-3927 

DOI 10.2775/193246 

© European Union, 2023  

https://www.europa.eu/eurobarometer 

Photo credit: Getty Images 



  

 

 

 

 

 

INDHOLDSFORTEGNELSE 

INTRODUKTION 4 

I. VIGTIGSTE RESULTATER 6 

II. DANMARK OG EU - STATUS 8 

III. UKRAINE – KRIG I EUROPA 11 

IV. ENERGI 14 

KONKLUSION 18 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

INTRODUKTION 
 



Standard Eurobarometer 98 
Winter 2022 - 2023 

 
 
 

5 

Denne rapport præsenterer resultaterne fra den seneste 
danske meningsmåling; Standard Eurobarometer 98, som 
indgår i Europa-Kommissionens Eurobarometer-
undersøgelse. Eurobarometer-undersøgelserne 
gennemføres under ledelse af Kantar Public. Kantar Public 
fungerer som overordnet koordinator for Euro-
barometeret med direkte kontakt til de nationale 
afdelinger, som indsamler data i hvert enkelt EU-land.  

De nationale rapporter udarbejdes normalt én gang årligt, 
med udgangspunkt i gennemførte nationalt 
repræsentative spørgeskemaundersøgelser i de 27 EU-
lande. Der stilles de samme spørgsmål i samtlige lande.  

Svarene til denne rapport blev indsamlet i perioden 12. 
januar til 1. februar 2023, blandt 1015 personer, 15 år 
eller derover og bosiddende i Danmark.  

Rapporten præsenterer resultaterne for udvalgte 
emneområder såsom;  

 Danmark og EU; status over Rigets tilstand, hvordan 
vurderer danskerne at det går,  

 Ukraine; hvordan vurderer danskerne EU’s forskellige 
tiltag i forbindelse med den russiske invasion af 
Ukraine, 

 Energi; danskernes holdning til vedvarende energi, 
vurdering af egen indsats i forhold til reduktion af 
energiforbrug samt vurdering af fælles energiindkøb i 
EU. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Det er håbet, at rapporten vil udgøre et supplerende 
statistisk informationsgrundlag for diskussionerne om 
danskernes forhold til EU og det europæiske samarbejde.  

 

Kantar Public  

Bjarne Lindemose  

Senior Client Manager 
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1 Danmark og EU - status  

 Danskerne er generelt mere tilfredse med situationen 
sammenlignet med EU27. 91% af danskerne vurderer således 
husstandens økonomiske situation som god (mod 70% for 
EU27), mens beskæftigelsessituationen i Danmark vurderes 
som god af 89% sammenlignet med 42% for EU27 
gennemsnittet. 

 Tillid. Danskerne udviser generelt højere grad af tillid til EU som 
institution sammenlignet med EU27 (71% vs. 47%). 

 Fortsat tilslutning til EU. 85% af danskerne er således uenige i 
udsagnet ”Danmark vil kunne klare fremtiden bedre uden for 
EU”.  

 Sammenlignet med EU27 ønsker danskerne i mindre grad at 
flere beslutninger skal tages på EU-niveau; 32% af danskerne 
mod 57% af EU27 er enige i udsagnet ”Flere beslutninger skal 
tages på EU-niveau”.  

 ”Miljø og klimaforandringer” samt ”den internationale 
situation” er de to største udfordringer EU står overfor i 
øjeblikket, ifølge danskerne. Blandt EU27 er det dog 
”leveomkostninger/inflation”, der nævnes som største 
udfordring EU står med, efterfulgt af ”den internationale 
situation”. 

 

2 Ukraine – krig i Europa  

 Danskerne ser invasionen af Ukraine som en trussel mod 
landets sikkerhed. Andelen af danskere, der ser invasionen som 
en trussel mod sikkerheden i Danmark er steget fra 70% i 
foråret 2022 til 81% i den netop gennemførte undersøgelse 
januar 2023. 

 Hovedparten af danskerne (82%) er tilfredse med den danske 
regerings håndtering af Ruslands invasion. Til sammenligning er 
gennemsnittet for EU27 55%. 

 Når det gælder vurdering af rækken af tiltag iværksat af EU ifm. 
invasionen, er danskerne og EU27 mest enige i at EU skal 
modtage personer, der flygter fra krigen, samt at der skal ydes 
humanitær støtte til de befolkningsgrupper, der er påvirket af 
krigen.  

 Ydelse af militærhjælp til Ukraine er området hvor danskerne 
adskiller sig mest markant fra EU27 gennemsnittet. 
Hovedparten (89%) af danskerne er enige i udsagnet 
”Finansiering af forsyninger og levering af militært udstyr til 
Ukraine”. Andelen der er enige blandt EU27 er 65%. 

3 Energi  

 Bred tilslutning til øget investering i EU i vedvarende energi, 
både blandt danskerne og EU27. Hhv. 94% og 86% er enige i at 
EU bør investere omfattende i vedvarende energi såsom vind 
og solenergi. 

 Idéen om at EU-landene i fællesskab bør indkøbe energi fra 
andre lande for at opnå bedre priser, er ligeledes et område 
både danskerne og EU27 støtter op omkring – hhv. 87% og 82% 
er enige i dette. 

 I lyset af den russiske invasion af Ukraine er der ligeledes stor 
enighed både blandt danskerne og EU27 om at komme fri af 
afhængighed at russiske energikilder. 96% af danskerne og 84% 
af EU27 er enige i udsagnet ”EU bør reducere sin afhængighed 
af russiske energikilder så hurtigt som muligt”. 

 Eget bidrag til energireduktion. Fra målingen i foråret 2022 til 
denne måling i januar 2023, er andelen af danskere der svarer 
”helt enig” til udsagnet ”Du har for nyligt gjort noget for at 
reducere dit eget energiforbrug, eller du planlægger at gøre det 
i den nærmeste fremtid” steget 20-procentpoint fra 42% til 
62%.  
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1 Hvordan går det for Danmark og 

EU? (QA1.1-1.6) 

Generelt set angiver størstedelen af de adspurgte danskere at det 

går godt, vurderet på en række specifikke parametre. Andelen der 

angiver ”god” er signifikant højere blandt danskerne i forhold til 

EU27. Parameteren, som flest danskere angiver som god, er ”Din 

husstands økonomiske situation” som 91% af danskerne svarer er 

god (”Meget god” + ”Ret god”). Blandt EU27 er andelen 70%. 

Herefter følger ”Beskæftigelsessituationen i Danmark” (89%) og 

”Situationen i Danmark generelt af danskerne” (84%). ”Danmarks 

økonomiske situation” og ”Din personlige jobsituation” følger efter 

og er begge vurderet som god at 79% af danskerne.  

 

Vender vi blikket mod EU27 adskiller EU27-svarene sig mest 

markant fra de danske på parametrene ”Beskæftigelsessituationen 

i land x”, ”land x økonomiske situation” og ”Situationen i land x 

generelt”. Beskæftigelsessituationen vurderes således god af 42% 

af EU27 (sammenlignet med 89% for Danmark), mens landets 

økonomiske situation vurderes som god af 35% (mod Danmarks 

79%). På parameteren ”Situationen i land x generelt” svarer 40% af 

EU27 at den er god – til sammenligning er procentandelen for 

Danmark 84%. Se fig. 1.  

 

2 Indenfor eller udenfor? (QA12.2) 

Danskerne ser fortsat fremtiden for Danmark som en del af EU, 

blandt andet illustreret ved at 85% af danskerne er uenige i 

udsagnet ”Danmark vil kunne klare fremtiden bedre uden for EU”. 

Dette er en 4-procentpoint stigning fra EB97.5 målingen i foråret 

2022 (81%). Andelen der er uenige, blandt EU27, ligger på et noget 

lavere niveau (65%). Se fig. 2. 

Figur 2: QA12: Hvor enig eller uenig er du i hver af følgende udsagn? (%) 

Figur 1: QA1: Hvordan vil du bedømme den nuværende situation inden for følgende områder? 
(DK) (%) 



Standard Eurobarometer 98 
Vinter 2022 - 2023 

 
 
 

10 

Danskerne udviser derudover en højere grad af tillid til EU som 

institution; 71% af danskerne angiver at de har tendens til at have 

tiltro til EU mod 65% i målingen i foråret 2022. Blandt EU27 er 

andelen noget lavere, hvor 47% har angivet at de har tendens til at 

have tiltro til EU som institution.  

 

Samtidigt angiver danskerne oftere end EU27, at de forstår hvordan 

EU fungerer; 78% af danskerne er enige i at de ”forstår hvordan EU 

fungerer” mod 63% for EU27. 

På trods af at danskerne i højere grad, end EU27, ser en fremtid 

som en del af EU, i højere grad nærer tillid til EU og oftere siger, at 

de forstår hvordan EU fungerer - mener danskerne ikke at flere 

beslutninger skal tages i EU. Blot 32% af danskerne er enige i 

udsagnet ”Flere beslutninger skal tages på EU-niveau” – 

sammenlignet med 57% i EU27. Ved målingen EB97.5 i foråret 2022 

var andelen af danskere, der mente at flere beslutninger skal tages 

på EU-niveau 35%. 

3 Største udfordringer for EU (QA5) 

Som det fremgår at fig. 3 er det primært ”Miljø og 

klimaforandringer” samt ”Den internationale situation” som 

danskerne ser som de største udfordringer som EU står overfor i 

øjeblikket; nævnt af henholdsvis 39% og 38% af danskerne. På en 

delt 3. plads over udfordringer følger ”Stigende 

priser/inflation/leveomkostninger” samt ”Energiforsyning”; begge 

nævnt af 28%.  

Blandt EU27 er ”Den internationale situation”, ligeledes blandt de 

oftest nævnte udfordringer (28%) kun overgået af ”Stigende priser 

/inflation /leveomkostninger”, der nævnes af 32% af EU27. 

 

Figur 3: QA5: Hvad synes du er de 2 største problemer, som EU står over for i øjeblikket? (DK) (%) 
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1 Trussel mod vores sikkerhed 

(QE3.2)  

Den russiske invasion af Ukraine, der netop har haft 1-års dag, 

anses som en trussel mod vores sikkerhed af hovedparten af 

danskerne og EU27; 81% af danskerne og 76% af EU27 er enige i 

udsagnet ”Ruslands invasion af Ukraine er en trussel mod 

sikkerheden i Danmark”. Andelen af danskere, der er enige, er 

steget 11-procentpoint fra 70% i foråret 2022 til 81% i den netop 

gennemførte måling, hvilket sandsynligvis kan ses som konsekvens 

af konfliktens varighed. Se fig. 4.

Måske som konsekvens af denne trussel er andelen af danskere, 

der mener at EU's forsvarsbudget skal øges; steget fra 62% i foråret 

2022 til 70% i denne måling.  

I den forbindelse ser størstedelen af danskerne (82%) at EU 

medlemslandenes indkøb af militært udstyr skal koordineres bedre. 

Figur 4: QE3.2: Hvor enig eller uenig er du i hver af følgende udsagn? Ruslands invasion af Ukraine er en trussel mod 
sikkerheden i (VORES LAND) (%).  
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2 Danskernes syn på EU's tiltag ifm. 

Ruslands invasion af Ukraine 

(QE2) 

Danskerne såvel som de øvrige EU27 er blevet bedt om at vurdere 

en række tiltag som EU har iværksat i forbindelse med Ruslands 

invasion. Danskerne og EU27 viser generelt størst enighed og 

tilslutning til humanitærhjælp og flygtningehjælp; 97% af 

danskerne og 88% af EU27 er enige i udsagnet ”Modtagelse i EU af 

personer, der flygter fra krigen”, mens henholdsvis 94% og 91% er 

enige i udsagnet ”Ydelse af humanitær støtte til de 

befolkningsgrupper, der er påvirket af krigen”. 

Militærhjælp er det område hvor danskerne adskiller sig mest fra 

EU27, her er 89% af danskerne enige i udsagnet ”Finansiering af 

forsyninger og levering af militært udstyr til Ukraine”, mod 65% af 

EU27.Se fig. 5 

Sammenlignet med EU27 udviser danskerne en højere grad af 

tilfredshed med den politiske håndtering af den russiske invasion af 

Ukraine. 82% og 75% af danskerne er tilfredse med henholdsvis den 

danske regering samt EU's håndteringen af Ruslands invasion. Til 

sammenligning er 55% af EU27 tilfredse med deres egen nationale 

regerings håndtering af samme, mens 56% var tilfredse med EU's 

håndtering. 

Figur 5: QE2: EU har iværksat en række tiltag som reaktion på Ruslands invasion af Ukraine: 
Hvor enig eller uenig er du i følgende tiltag, der er truffet? (DK) (%) 
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1  Vedvarende energi (QE3.9-3.10) 

Der ses en markant tilslutning til investering i vedvarende energi 

både blandt danskerne og blandt EU27. Således er hele 94% af 

danskerne og 86% af EU27 enige i udsagnet ”EU bør investere 

omfattende i vedvarende energi såsom vind- og solenergi” Se fig. 6.  

Andelen af borgere der er ”helt enige” i udsagnet er markant højere 

blandt danskerne end blandt EU27; henholdsvis 79% og 55%. Dette 

indikerer at omstilling til vedvarende energi i høj grad ligger 

danskerne på sinde.  

At omstilling til vedvarende energi også forventes at være en 

økonomisk gevinst for EU-borgerne på sigt, bekræftes af at 89% af 

danskerne og 80% af EU27 er enige i udsagnet ”I det lange løb kan 

vedvarende energi begrænse den pris, vi betaler for vores 

energiforbrug”. 

 

 

 

2 Energi og sikkerhed (QE3.12) 

Danskerne og EU27 kobler omstilling fra energiimport til 

investering i vedvarende energi med deres overordnede sikkerhed. 

Således er 93% af danskerne og 84% af EU27 enige i udsagnet ”Det 

er vigtigt for vores sikkerhed helt overordnet at reducere importen 

af olie og gas og investere i vedvarende energi” Se fig. 6 

 

3 Forsyningssikkerhed og indkøb 

(QE3.13) 

Den nuværende energisituation betyder at borgernes udgifter til 

energi for de flestes vedkommende er steget. En mulig måde til 

afhjælpning af dette er bedre og billigere indkøb af energi i 

fællesskab med de øvrige EU-lande. Idéen har generelt bred 

tilslutning, hvilket ses af at 87% af danskerne og 82% af EU27 er 

Figur 6: QE3: Hvor enig eller uenig er du i hver af følgende udsagn? (DK) (%) 
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enige i udsagnet ”EU-landene bør indkøbe energi fra andre lande i 

fællesskab for at opnå en bedre pris”.  

For Danmarks vedkommende var tilslutningen på samme niveau 

(86%) ved EB97.5 målingen i foråret 2022.  

 

4 Afhængighed at russisk energi 

(QE3.8)  

Både blandt danskerne og EU27 ses en markant tilslutning til at 

sikre uafhængighed af russiske energikilder hurtigst muligt. Som 

det ses af fig. 7, angiver hele 96% af de adspurgte danskere og 84% 

af EU27 sig enige i udsagnet ”EU bør reducere sin afhængighed af 

russiske energikilder så hurtigst som muligt”. 

Lidt større forskel mellem danskerne og EU27 på dette spørgsmål – 

ses hvis vi fokuserer på andelen, der er ”helt enige” i udsagnet; 

hvilket gælder for 83% af danskerne mod 53% af EU27. 

5 Eget bidrag – energiforbrug 

reduktion (QE3.14) 

Som det fremgår af fig. 8 nedenfor, har størstedelen af danskerne 

og EU27 allerede reduceret deres energiforbrug eller har planer om 

at gøre det indenfor nærmeste fremtid; 85% af danskerne og 81% 

af EU27 er enige i udsagnet. Fokuseres der på andelen af dem der 

er ”helt enige” i udsagnet, er forskellen mellem Danmark og EU27 

mere udtalt; henholdsvis 62% af danskerne og 42% blandt EU27. 

Behovet blandt danskerne for selv at gøre noget aktivt ved 

energiforbruget er ligeledes steget fra foråret 2022 til februar 2023; 

mere præcist 20-procentpoint; 42% af danskerne var ”helt enige” i 

udsagnet ”Du har for nyligt gjort noget for at reducere dit eget 

energiforbrug, eller du planlægger at gøre det i den nærmeste 

fremtid” i foråret 2022 mod 62% ved seneste måling (februar 2023). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figur 7: QE3.8: Hvor enig eller uenig er du i hver af følgende udsagn? 
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Figur 8: QE3.14: Hvor enig eller uenig er du i hver af følgende udsagn? (DK) (%) 



 

18 

 

 

 

 

 

 

 

 

KONKLUSION  
 

 

 

 



Standard Eurobarometer 98 
Vinter 2022 - 2023 

 
 
 

19 

Sammenfatning 

Danskerne er sammenlignet med EU27 langt mere 
tilfredse med deres husstands økonomiske situation 
samt beskæftigelsessituationen.  

Der er ligeledes enighed om, blandt hovedparten af 
danskerne, at landets fremtid ligger i at være en del af 
EU. Tilliden til EU som institution er, som det er set 
tidligere generelt høj og markant højere end EU27-
gennemsnittet. 

Selvom tilliden til EU som institution er høj blandt 
danskerne, viser danskerne markant lavere tilslutning 
til at flere beslutninger skal tages på EU-niveau, 
sammenlignet med EU27-gennemsnittet.  

Blandt de udfordringer som EU står med – mener 
danskerne at de største er miljø/klimaforandringer 
samt den internationale situation. Miljø/ 
klimaforandringer ligger derimod ikke i Top2 når der 
ses på EU27-gennemsnittet, det gør derimod 
Leveomkostninger/inflation samt den internationale 
situation. 

Retter vi blikket mod den aktuelle situation i Ukraine, 
viser denne undersøgelse, at et flertal af danskerne ser 
invasionen af Ukraine som en trussel om egen 
sikkerhed.  

Sammenlignet med EU27 er danskerne i langt højere 
grad tilfredse med egen regerings håndtering af 
Ruslands invasion af Ukraine. Modtagelse af flygtninge 
i EU fra krigen i Ukraine samt ydelse af humanitær 
hjælp til krigens ofre er de to EU-tiltag danskerne og 
EU27 er mest enige i. Derimod er danskerne langt mere 
enige, end EU27, i EU-tiltaget vedrørende finansiering 
og levering af militært udstyr til Ukraine.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Som tidligere nævnt ser danskerne i høj grad miljø og 
klimaforandringer som en væsentlig udfordring som EU 
står overfor. I tråd med dette ses der generelt stor 
tilslutning, både blandt danskerne og EU27, til at EU 
bør investere omfattende i vedvarende energi. 

Krigen i Ukraine har ligeledes gjort energiafhængighed 
til et væsentligt emne. Her illustreret ved at 
hovedparten af danskerne og EU27 er enige i, at EU 
hurtigst muligt bør reducere sin afhængighed af 
russiske energikilder. 

 



  
  

 
 

 


